

सर्वोच्चले गर्थे रिट खारेज प्रतिष्ठानले बित्तमोडको ४६ विगाह जग्गा खाली गराउँदै

भापा(प्रस)। मोहियानी हक दावी गर्दै वर्षौंदेख टेक्नासमेत नांरी आफूखुशी जोतभोग र बिक्री गर्दै आएका व्यक्तिहरूले बित्तमोडमा रहेको प्रदेश अनुसन्धान तथा प्रशिक्षण प्रतिष्ठान (ग्रामीण विकास प्रशिक्षण केन्द्र) कलवलगुरीको सरकारी जग्गा खाली गर्नुपर्ने भएको छ। करिव १४ परिवारले भद्रपुर-१० कलवलगुरीस्थित प्रतिष्ठानको नाममा बित्तमोड ३ र ९ मा रहेको ४६ विगाह जग्गा मनोमानी ढंगले जोतभोग गर्दै आएका छन्। सर्वोच्च अदालतले प्रदेश सरकारको स्थानीय विकास प्रशिक्षण प्रतिष्ठानको मातहतमा रहेको प्रदेश अनुसन्धान तथा प्रशिक्षण प्रतिष्ठानको नामको जग्गामा मोहियानी हक नलामे फेसला यसअघि नै सुनाएको थियो। तर, त्यस फेसलालाई अस्वीकार गरी जग्गा कमाउनेहरूले फेरि सर्वोच्चमा रिट हालेका थिए। सर्वोच्चले सो रिट खारेज गरिदिएको हो। न्यायाधीश कुमार रेग्मीलागत दुई जनाको इजलासले रिट खारेज



गरिदिएको स्थानीय विकास प्रशिक्षण प्रतिष्ठानका कानुनी सल्लाहकार अजय चौधरीले जानकारी दिए। उनले मोहियानी हक गर्नेहरूका तर्फबाट कानुनी लडाइँ सकिएको बताए। सो जग्गा कमाएवापत ती व्यक्तिहरूले करिव २७ वर्षदेखि टेक्ना नभुभएको प्रदेश अनुसन्धान तथा प्रशिक्षण प्रतिष्ठान कलवलगुरीका सुरेश भट्टलाई बताए। मुद्दा परेपछि

ती व्यक्तिहरूले साविक अनारमनी र गरामनी गाविसमा धरोटी राखेका थिए। ८ वर्षअघि अनारमनी र गरामनी गाविसमा ८९ लाख रुपैयाँ धरोटी जम्मा भएको देखिएको भट्टलाई जानकारी दिए। त्यसयता धरोटी बुभाए नभुभएको कुरा थाहा नभएको उनको भनाई छ। टेक्ना नांरी आफूखुशी गर्दै आएका मध्ये केहीले घर निर्माण गरेका छन् भने

केहीले अवैधानिक तवरले जग्गा बिक्री गरेका छन्। त्यस जग्गामा हाल ५० भन्दा बढी घर निर्माण भएको छ। सर्वोच्चले रिट खारेज गरिदिएपनि त्यसको पूर्णपाठ आउन बाँकी छ। पूर्णपाठ आइसकेपछि जग्गा भोगचलन गर्दै आएका व्यक्तिहरूलाई जानकारी गराई खाली गराउने प्रक्रिया शुरू गरिने प्रदेश सरकारको स्थानीय विकास

प्रशिक्षण प्रतिष्ठानका उदय खनालले जानकारी दिए। वर्षौंदेख सरकारी जग्गामा मोहियानी हक दावी गर्दै आएका उनीहरूको त्यो दावी अब समाप्त भएको खनालले बताए। बित्तमोड - भद्रपुर सडकको केही दक्षिण र सैनिकमोड-सैनिकबजार जाने सडकदेखि केही पूर्वपट्टि अत्यन्त उपयुक्त त्यस जग्गामा बित्तमोड र भद्रपुर दुवै नगरपालिकाले दावी गर्दै आएका थिए। बित्तमोड नगरपालिका कार्यालय त्यस जग्गामा सार्ने पहलसमेत भएको थियो। तर, साविक ग्रामीण विकास प्रशिक्षण केन्द्र २०७९ सालमा कोशी प्रदेश सरकारको स्थानीय विकास प्रशिक्षण प्रतिष्ठानको मातहतमा रहेगरी प्रदेश अनुसन्धान तथा प्रशिक्षण प्रतिष्ठान नामकरण गरिएपछि ती दुवै स्थानीय तहको दावी नपुग्ने देखिएको छ। प्रदेश सरकार तथा स्थानीय तहको क्षमता विकास गर्ने मूलभूत उद्देश्य राखेर कोशी प्रदेश सरकारद्वारा

प्रदेश प्रशिक्षण केन्द्र (संचालन तथा व्यवस्थापन) नियमावली, २०७७ को रुपमा कानुनी व्यवस्था गरी २०७७ असोज १८ गते प्रदेश प्रशिक्षण केन्द्रको स्थापना गरिएको थियो। प्रदेश सरकारद्वारा २०७९ साउन ३० गते प्रदेश अनुसन्धान तथा प्रशिक्षण प्रतिष्ठान ऐन, २०७९ जारी गरी प्रदेश प्रशिक्षण केन्द्रलाई प्रदेश अनुसन्धान तथा प्रशिक्षण प्रतिष्ठानको रुपमा संचालन गरिएको हो। प्रदेश सरकार तथा स्थानीय तहको क्षमता विकास तथा सशक्तिकरण गर्ने, सार्वजनिक पदाधिकारीका लागि तालिम संचालन गर्ने, प्रदेश तथा स्थानीय शासन सम्बन्धी अध्ययन एवं अनुसन्धान गरी सम्बन्धित निकायलाई परामर्श दिने यस केन्द्रको मुख्य कार्य रहेको जनाइएको छ। ती कार्यका लागि संघीय सरकारद्वारा साविकको स्थानीय विकास प्रशिक्षण प्रतिष्ठान अन्तर्गतको कलवलगुरीमा अवस्थित ग्रामीण विकास प्रशिक्षण केन्द्र प्रदेश प्रशिक्षण केन्द्रलाई हस्तान्तरण गरिएको हो।

फाइरिड गरी कुदाउने ७ वटा मोटरसाइकल नियन्त्रणमा



भापा(प्रस)। भापाको बित्तमोडमा साइलेन्सर परिवर्तन गरी दूलो आवाजमा फाइरिड गर्दै कुदाउने ७ वटा मोटरसाइकल प्रहरीले नियन्त्रणमा लिएको छ। जिल्ला ट्राफिक प्रहरी कार्यालय र इलाका प्रहरी कार्यालय बित्तमोडको संयुक्त टोलीले साइलेन्सर परिवर्तन गरी दूलो आवाजका साथ ध्वनि प्रदूषण गर्ने ७ वटा मोटरसाइकललाई दुई दिनमा नियन्त्रणमा लिएको हो। नियन्त्रणमा लिइएका मोटरसाइकलहरूमा बुलेट, एनएस, बेनेली, ड्युक, पल्सरलागत रहेका छन्। साइलेन्सर परिवर्तन गरी दूलो आवाज निकालेर ध्वनि प्रदूषण गर्ने ७ वटा मोटरसाइकललाई नियन्त्रणमा लिइएको जिल्ला ट्राफिक प्रहरी कार्यालयका प्रमुख, प्रहरी निरीक्षक गणेश पौडेलले बताए। उनले एक महिनामा त्यस किसिमका ३० वटा मोटरसाइकललाई नियन्त्रणमा लिई कारवाही गरिएको बताए। लापरवाही तरिकाले ध्वनि प्रदूषण गरी चलाएका मोटरसाइकललाई नियन्त्रणमा लिई कारवाही र जरिवाना गरिएको उनले जानकारी दिए। साइलेन्सर विगारेर चलाइएका ती मोटरसाइकलको साइलेन्सर निकालिएको छ। फेरि पनि त्यसरी नै चलाए यातायात व्यवस्था कार्यालयमा कारवाहीका लागि पठाउने पौडेलले जानकारी दिए। दिउँसोभन्दा रातिको समयमा गोलीको जस्तो दूलो आवाजका साथ फाइरिड गर्दै मोटरसाइकल कुदाउंदा बित्तमोडबासी आतंकित भएका छन्। एकपछि अर्कोको सिको गर्दै युवाले त्यसरी मोटरसाइकल कुदाउन थालेका छन्। तीव्र गतिमा फाइरिड गर्दै कुदाउने युवालाई नियन्त्रणमा लिन प्रहरी टोली नै परिचालन गरिएको छ। मानिसहरू राति सुत्ने बेलामा आगोको फित्का निकालेर दूलो आवाजका साथ फाइरिड गर्दै मोटरसाइकल चलाउने गरेको पाइएको छ। प्रहरीले त्यस किसिमको मोटरसाइकल नियन्त्रणमा लिन अभियानलाई जारी राखेको प्रहरी निरीक्षक पौडेलको भनाई छ।

अर्जुनधारामा पोखरीमा डुबेर महिलाको मृत्यु

भापा(प्रस)। भापाको अर्जुनधारामा पोखरीमा डुबेर एक महिलाको मृत्यु भएको छ। दुई दिनदेखि हराइरहेकी अर्जुनधारा नगरपालिका वडा नं.११ लक्ष्मीधाम बस्ने अन्दाजी ५१ वर्षीया बिमला दर्जी मंगलवार दिउँसो

पोखरीमा डुबिरहेको अवस्थामा मृत फेला परेकी हुन्। आइतवार दिउँसो ३ बजे कोही कसैलाई नसोधी उनी घरबाट हिडेकी थिइन्। खोजतलास गर्दै जाँदा सोही ठाउँ बस्ने भुपाल गिरीको माछा

पोखरीमा दिउँसो १२.३० बजे उनी मृत फेला परेकी हुन्। मृतकका छोरा बिमल दर्जीले इलाका प्रहरी कार्यालय बित्तमोडमा जानकारी गराउन साथ प्रहरी टोली खटिएर अनुसन्धान गरिरहेको जिल्ला प्रहरी कार्यालयले जनाएको छ।

मर्निडवाकमा गार्की युवतीमाथि सामूहिक बलात्कार

भापा(प्रस)।मोरङको जहदामा मर्निडवाकमा गार्की २२ वर्षीया युवतीमाथि सामूहिक बलात्कार भएको छ। मंगलबार बिहान विराटनगर महानगरपालिका नजिकैको कटहरी गाउँपालिकामा उक्त घटना भएको प्रहरीले जनाएको छ। जहदा वडा नं. ४ निवासी युवतीलाई बाँसको झ्याडमा लगेर हातकुडा बाँधी फर्ता गरिने समेत अध्यादेशमा उल्लेख छ।

गार्कीको पीडितको बयानलाई उद्धृत गर्दै प्रहरीले जनाएको छ। अर्धचेत अवस्थामा भेटिएकी उनको विराटनगरस्थित कोशी अस्पतालमा उपचार भइरहेको छ। मोरङ प्रहरी प्रवक्ता डीएसपी बेदप्रकाश जोशीका अनुसार प्रारम्भिक अनुसन्धानले युवतीमाथि सामूहिक बलात्कार भएको पुष्टि भएको छ। उनले घटनाको अनुसन्धान सुरु भएको र दोषीको

पहिचान र पक्राउका लागि खोजी कार्य तीव्र पारिएको जनाएका छन्। युवती बिहान ५ बजे मर्निड वाकका लागि घरबाट निस्केकी थिइन्। तर, घर नफर्किएपछि परिवारजनले खोजी सुरु गरेको उनका ठुलो बुबाले बताए। स्थानीयले युवतीलाई अचेत अवस्थामा फेला पारी प्रहरीलाई खबर गरेका थिए। युवती फेला परेको स्थान उनको घरबाट करिव दुई किलोमिटर टाढा रहेको छ।

सहकारीसम्बन्धी अध्यादेश ल्याउने सरकारको निर्णय

भापा(प्रस)। सरकारले सहकारीसम्बन्धी अध्यादेश ल्याउने भएको छ। मंगलबार बालुवाटारमा बसेको मन्त्रिपरिषद् बैठकले सहकारीसम्बन्धी समस्या समाधान गर्नका लागि अध्यादेश ल्याउने निर्णय गरेको हो। अध्यादेशमा सहकारीसम्बन्धी समस्या समाधान गर्न 'राष्ट्रिय सहकारी नियमन आयोग' बनाउने उल्लेख गरिएको छ। उक्त आयोग बनेसँगै सहकारी बोर्ड खारेज हुने छ। मन्त्रिपरिषद् बैठकले सहकारी



खारेज गर्ने निर्णयसमेत गरेको स्रोतले बताएको छ। उक्त आयोगमा चार्टर्ड एकाउन्टेन्ट अध्यक्ष रहने व्यवस्था गरिएको छ। प्रधानमन्त्री कार्यालय स्रोतका अनुसार उक्त आयोगमा सहकारी विज्ञ र राष्ट्र बैंकका गभर्नर सदस्य रहनेछन्। अध्यादेशमा कुनै पनि सहकारीमा १० लाख रुपैयाँ बढी

सदस्य र पछि सञ्चालक समितिको उपाध्यक्ष भई काम गरेकी गुरुड ०७४ सालमा गण्डकी प्रदेश सभामा समानुपातिकबाट सांसद बनेकी थिइन्। ०७९ को निर्वाचनमा भने उनी कास्की २ ख बाट पराजित भएकी थिइन्।

सदस्य र पछि सञ्चालक समितिको उपाध्यक्ष भई काम गरेकी गुरुड ०७४ सालमा गण्डकी प्रदेश सभामा समानुपातिकबाट सांसद बनेकी थिइन्। ०७९ को निर्वाचनमा भने उनी कास्की २ ख बाट पराजित भएकी थिइन्।

द्रोण अधिकारी भद्रपुर। उमरेले नौ दशकको छेउ पुग्दै गर्दा पनि निरन्तर श्रम र पसिना बगाइरहेका कर्मकाई ७ लक्ष्मीपुरका लक्ष्मीप्रसाद दाहाल (८८ वर्ष) जीविकोपार्जनका लागि ४१ वर्षयता सडक किनारमा दाम्ला डोरी बाटिरेका छन्। अहिलेसम्म आफ्नो घर नभएका अर्काको घरमा भाडा तिरेर बस्ने गरेका दाहाल, छोराको कमाइले मात्र घर चल्न नसकेपछि आफैँ श्रम गरेर नून तेलको जोहो गर्न ४१ वर्षयता निरन्तर दाम्ला डोरी बाटेर त्यसलाई बिक्री गर्दा आउने पैसाले जीवनयापन गरिरहेका हुन्। पूर्व-पश्चिम राजमार्गको लक्ष्मीपुर चौकमा दैनिक दाम्ला डोरी बाटिरेको भेटिने दाहालले जीवनयापनका लागि यही कार्यलाई पेशा बनाएको पनि एकचालीस वर्ष पूरा भइसकेको छ। घाम-पानी, जाडो-गर्मी सहै सडक किनारलाई कर्मथलो बनाएका दाहाल आफूलाई बाँचुञ्जेल कर्मशील बन्न चाहन्छन्।



छोराले काम छोडेर आराम गर्न सुझाव दिने गरे पनि उनीहरूको कमाइले मात्र गाँस र बासको व्यवस्थापन सहज नहुने अवस्थामा कारण सडक किनारमा श्रम पसिना बगाइरहेको बताउँछन्। सरकारले दिने बूढभत्ताले मुश्किलले दाल-चामको व्यवस्था गर्न सके पनि नून-तेल र तरकारीको जोहो गर्न दाम्ला डोरी बाटनु पर्ने बाध्यता सुनाउँदै दाहालले ४० रुपैयाँदेखि

६० रुपैयाँसम्ममा बेचेका दाम्ला र डोरीबाट आउने पैसाले जीवन चलिरेको बताए। जीवनको उत्तरार्द्धमा पनि निरन्तर काम गरिरहेका दाहाल रहल्ले भन्दा बाध्यताले श्रमशील हुनु पर्ने अनुभव सुनाउँछन्। उनी अर्काले दिन्छ र खाउँदा भन्ने आशे जीवनबाट मुक्त हुन पनि दैनिक श्रम गरिरहेको प्रष्ट पार्छन्। उनी भन्छन्-"मेरो जीवन त उत्तरार्द्धमा पुगेको छ तर मन बाँचुञ्जेल निरन्तर श्रममा विचरिस

गर भन्छ। त्यसैले श्रम गरिरहेको छु।" उनको निरन्तरको परिश्रम देखेहरूले नै दाम्ला डोरी किनेर लाने गरेको स्थानीय बताउँछन्। पुराना कपडा संकलन गरेर दाम्ला डोरी बनाउने दाहाललाई आफ्नो पेशाप्रति निकै गौरव महसुस हुने गर्छ। यही पेशाबाट अहिलेसम्म जीवनको गति सहज भइरहेको बताउने उनी काम दूलो र सानो नहुने प्रष्ट पार्छन्। काम गरेर खानु महानता हो ढाँटेर, छलेर वा मागेर खानुचाहँ नपरोस् भन्ने भावना बोकेका दाहाल बाँचुञ्जेल यही पेशा गरिरहने बताउँछन्।

सडक किनारमा घाम-पानी सहै पेशालाई चार दशक पार गराएका दाहाल कर्मशील हातहरूका लागि श्रद्धा गर्न लायक श्रमजीवी मान्न सकिन्छ। शरीरले बुढ्यौली देखाए पनि जोश र श्रमले नवजवानजस्तै रहेका दाहाल गरिखानेका लागि उदाहरणीय व्यक्तित्व हुन्।

